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A Katholikus Tanítókért.
A: Katlwlikus Tanügyi Tanán és a

AJt/i,", (írországi Katii. Tanítók t)r>:ago> Bizottsága 
,i keresztény szellemű nemzeti kultúra miniké:- 
'.linak erkölcsi is anyuci i'igvét, mindenha gmi- 

r-koUn figyelemmel ki<erte, azt állandóan fűi­
men tavija és bár zajtalan, de annál erednu- 

r.VvSí-hh tevékenységet gyakorol v legégetőbb 
::nmalis közügy érdekében.

X Bihoriis-Herceiipr.imáshoz intézett alahbi 
! lírai. melynek leghnthatósabb pártfogasát 0 
! .minetidája az elnökségnek megígérni kegyes 
: dt, vilitek a zajtalan tevékenységnek do­
kumentuma, melynek jótékony, áldásos ha- 
! isa az ország egész katli. tanítóságára fog ki- 
1 /nedűi.

Iá ■magasságú Bibornok-Hercegprimas Úr! 
Kegyelmes Atyánk !

A Magyarországi Katii. Tanítók Országos Bi- 
■ 'ttsaga es az Országos Katii. Tanügyi Tanács 
elnöksége, a katli. tanügy munkásai nevében 
i aduin tisztelettel a követkézéi alázatos kérel­
meket intézi Főmagasságod atyai szivéhez, jól 
' nívón, hogy Főmagasságód magas szavának 
- ily a vril a nagvméltóságú püspöki kar nevében 
Elvtekes helvre juttatja a keresztény szellemű 
nemzeti kultúra munkásainak esedezését, 

Xlazattal kérjük :
aj a nagyméitóságú kormánynál jóságos sza­

gaival eszközölje ki Főmagasságód, hogy az ál­
latni tanítóknak adandó fizetési előleget avagy 
kölcsönt a hit felekezeti tanítók is megkapják, az 
■illám pénztárából elvezett államsegélyük ará­
nyában. Az így juttatott előleg avagy kölcsön 
az illetők által oly módon fizettessék vissza az 
állampénztárnak, miként azt a kiadandó ren­
delet tíz állatni tanítókra nézve meg fogja álla­
pítani.

b) Az egyházmegyék főpásztorai kegyesen 
rendeljék el, hogy az állam által az állami taní­
tóknak engedélyezendő fizetési előleget avagy 
kölcsönt a joghatóságuk alatt álló katli. tanítók 
es kantortanítók a fenntartóktól élvezett fize­
ti Mik aranyában fenntartóik által folyósítva 
azok pénztárából megkapjak; ha azonban a fenn­
tartok a kiutalást saját pénztárukból nem fo­
ganatosíthatnak, minden indokolt esetben az 
egyházmegyék főpásztorai kegyesen rendeljék 
el, hogy az érdekelt kath. tanító, i- ántortanító 
az őt megillető fizetési előleget avagy kölcsönt az 
egyházmegyei főtiszt, alapítványi vagy káptalani 
pénztárakból megkapjak, azállami tanítók szá­
mára elrendelt visszafizetési módozatok mellett,

c) Hódoló tisztelettel kérjük, kegyeskedjék a 
magas kormánynál szorgalmazni, hogy a var­
megyék közigazgatási bizottsága rendeletileg 
utasítást kapjon, hogy az 1907. évi XXYll. 
törvénycikk és az 19Í3. évi XV1. törvénycikk 
rendelkezései értelmében haladéktalanul eljárjon, 
hogy a hitfelekezeti és községi tanítók párbér 
és minden terménybeli járandóságaikat zavar­
talanul megkapják.

Hódoló tisztelettel előterjesztett kérelmeinket 
a háborús állapot mindazon viszonyaival indo­
koljuk, amelyekre való tekintettel a magas kor­
mány az állami alkalmazottak részére az előle­
get vagy kölcsönt engedélyezni szükségesnek 
ítéli; érvünk lellessen még az, hogy a kath. 
tanítók és kántortanítók szívvel, lélekkel, aka­
ratuk minden erejével törekszenek szintén meg­
felelni mindazon föladatoknak, melyeket a nem­
zet dicső küzdelme a fényes győzelemért a nem­
zet tanítóinak vállára rótt.

Hódoló tisztelettel
Főmagasságodnak

Budapesten, 1915. szeptember 18.

Az Orsz. Kath. Tanügyi Tanács nevében 
legkisebb szolgái:

Dr. Giesswein Sándor, Ember Karoly,
egyh. elnök. v. elnök.
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A kongreganista tanítónő.
Irta : Blaskú Mária.

H,'v\ , u-vaLmnak: .-.kongreganista taní-
iiaey fontosságát megérthessük, messzire 

"..u kalandoznunk a szellemi világrend lahi- 
: ■ n ó- n labirintus menetek végén fel- 

i Lm t.v.xsuta'klxil kell plasztizálnunk a kon- 
eganist; tanítónő alakját.
Mi: Ltunk mi a szellemi világban?

ngást. örökké alakuló erüket, ni és 
ilupített új irányukat. Olyan a vi- 
iség. mint az elektromos fluid, ha 

\ v is, benne k-szül az alkotó eró es ha 
Ívván újabbat és meglepőbbet pro-

- i k rszellem az útnyitások ideje. Ha vaj 
r. ;:gv ina. felpezsdülnek az összes lekö- 

tuti minden téren. A költészetben új
i-. vstiu'ütnek, a kepeken az alakításuk 

rtr-'n:i.!Í. Attak', az egész kultúrában új áram 
tituui. I •• így van ez a technika világában, igy á 
mrsadaími eleiben, ahol szociális érzéknek ne- 
. //.tk az ni meglátásokat. Filozófia, törté­
njen:, fizika" új elméletekben tapogatódzik és 

r>. 'i .; bölcsek kövét: az igazságot.
[> az evolúció hullámai megérezhetők a lel­

ki-ec vílagahati is. Mert hiszen a Péteren ala- 
. ttlii krisztusi \ailv.s nemcsak egy időnek a val- 
' - : amihói kinőhet a fejlődő ember. Nem ! 
Krisztus vallása minden koruk minden c-mbe- 
■v <;■'!. Az oserduk lakójának, úgy mint 
i tt ktüuireniberének és a katakombák első 

r-.sztev.veinvk, meg a XX. század filozófusai­
nak -.gviomian. A motívum cgv és ugyanaz : a 
1: is tusi ige. De a moduláció inas és más lehet, 
ah gv fejlődés, körülmény, szellemi különbség 

vgkivatija. Az első keresztények martirvágya- 
szükségesebb volt a középkorban a keresz­

tem- kíihurszeilem. A remetek szentsége pedig 
rtvtn allhat most a szociális szükségletek közé.

A mai kereszten’,' áramlatot is egy új eszme 
viszi: az emberi megértés eszméje. Napsugár!, 
virágot, kultúrát, mechanikát beíevinni az em­
beri megértések világába és lelki értekre emelni. 
A mechanikusnak nem kell levetni emberi ter­
mészete munkakedvét, hanem Krisztus erkölcsi 
világrendjébe állítja be zakatoló masináit. A tu­
dós szabadon áll a kutatás világa a szent- 
ír;;- útjelzőjének nyomán. A filozófus kedve 
szerint boncolhatja a csodálatos lelkivilágot, 
mint Istentől alkotott, krisztusi vérrel megvál­
tott kincset kezelve. Végül a keresztény mórul 
nem töri le a természetet, nem vágja el az ösztö­
nöket, nem nyirbálja meg a lelkek ambícióit. 
Nem, hanem ezt az egész érzéki, ösztönös, nyers 
termeszetet beleállítja az istengyermekség fön- 
ségébe. Minden természetes vágyat, erőt, hajla­
mot a krisztusi felfogás piedesztájjjjára emelve 
megtisztít és megnemesit. Ma bársony-bútorok 
között is élhetnek aszkéták, zsibongó, lüktető

életforgatagok szenteket sodorhatnak tovább.
A természetet nem leigázni, hanem megszen­
telni, a világot nem megvetni, hanem megjob­
bítani, az embertárstól nem elzárkózni, hanem 
öt nevelve felemelni, a jövőtől nem rettegni, 
hanem forrongó, lendületes, keresztény ihlettel 
telített friss életkedvvel nekivágni : ez az a fej­
lődő iram.', aminek neve : elet. Nem siralomról, 
halairól, íiervadásról es elmúlásról beszélve nevel 
uz az új irány bágyadt lelkeket, hanem életről, 
szép életről, nemes életről, krisztusi életről tanít 
és lelkes apostolokat nevel.

Csakhogv : bármilyen szép is ez az út, mégis 
csak keskeny utacska, mert hiszen megmondta 
előre az evangélium, hogy az égbe csak szoros 
kapu vezet. Hogy igazán krisztusi legyen, úgy 
szűk, szoros útnak kell lennie. A munkakedv, 
életöröm-szépségek szélesre futó útját megszii- 
kitik a szegélyére ültetett életfák, milyenek az 
alázatosság, önmegtagadás, lelki fegyelem, em­
beri tekintetek megvetése, hajszálnyit sem en­
gedő gyermeki hit és szeretet.

Ezek az életfák nem engedik szélesre futni az 
utat és az életöröm felett' is ott suhogtatják az 
aszkézis ostorát, a munkabamerülés mellé állít­
juk a meditáció korlátját, az életszépségekre 
rászorítják a bünveszelyek bilincseit.

Milyen következményekre jutunk tehát az 
eddigiekből?

Hogy mint mindig. — hiszen Isten fejlődő 
világot teremtett — úgy most is alakuló új esz­
mék forrongásában állunk és a krisztusi vallás 
erejével keit őrt állani. hogy az új irányok, ni 
fajta evolúciók megtartsak a helyes evangéliumi 
irtat.

De : kinek kell őrt állni? A józan esz felel rá. 
Miután fejlődésről van szó, ez azt jelenti, hogy 
mi csak a kezdeten állunk és a toyábbfejlés már 
a jövő nemzedéké. íme tehát a jövő nemzedékre 
kell kihatnunk nekünk és a jövő nemzedék nem 
más, mint a mának gyermekvilága. Igy eljutot­
tunk a labirintus végére, ahol megcsillan a böl­
csek köve. Tudniillik az az igazság, hogy a vitág- 
botdogitás alapja a gyermekvilágra való ki­
hatás, vagyis a pedagógia. És a lelki világrendbe 
belejátszó nagy hivatásit egyén a kiható : vagyis 
a pedagógus.

Milyen legyen már most ez a nagy horderejű 
egyén, a gyermekvilág pedagógusa, más szóval 
a tanító?

Fussunk végig fejtegetésünkön. Beszéltünk 
fejlődésről a szellemi világrendben és beszéltünk 
a fejlődés helyes irányában való megtartásáról, 
Az első megköveteli a tanítótól azt, hogy ku.ltur- 
egvén legyen. Aki ismeri a lelki, szellemi áramla­
tokat — elég intelligenciával bír azok megfigye­
lésére és elég lelki alappal rendelkezik azok be­
fogadására.

A másik pedig megköveteli azt, hogy szivvei- 
lélekkel — teljes meggyőződéssel keresztény 
legyen. Aki maga visz áramot es nem magát viteti 
vele •— aki krisztusi elveiből egy hajszálat nem

iE BHÉÉ:
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enged — akinek finom lelkiismerete fogékonyan 
megérzi a legkisebb helytelent.

Már most ezzel a két követelménnyel rendel- 
,ező tanítónő hogy fog beleallani a XX. század 

pedagógiájába V
Először is nem zárkózik el annak eszméitől, 

hanem azzal és abban nevel. Hogy csekély példá­
val éljek — néptanítói működésébe beleviszi a 
k-isztiisi szociális irányt, amivel telítve van a 
n a világa. Szociális érzék nélkül nem egzisztálhat 
na már jó tanító — mert ez most már átjárta a 
néprétegeket.

Másodszor pedig korunk irányzatában meg- 
vózódéscs vallásosságával őrködik, hogy semmi 

,! ’ ne hassa az ifjúságot azokból az új esz iné k- 
!• il, amik fejlődésük forráséiban kifutottak az 
evangéliumi szoros útról. Viszont teljesen át- és 
a:járja az evangéliumi mustármag ereje, ami 
hivatva lesz a világ korszellemének fejlődését a 
kereszt jelében vezetni.

Íme ez a XX. század néppedagógusának ideá­
lis alakja : mélyen és meggyőződéssel vallásos, 
intelligens szellemű kulturíény.

Még egy kérdés van hátra. Honnan merítse 
az a tanító vagy tanítónő ezt a kulturszellemet 
v- mély lelkiséget?

Nincs erre liivatottabb forrás, mint a tanító­
ságot nevelő Mária-Kongregációk.

Miért?
Először is a kongregáció belenevel a korszel- 

i.:ube. Tudjuk, hogy a kongregáció nem kizá- 
ü'kig imádkozó és ájtatoskodó testület. A kon- 
eívgació korunk irányaival együtt él, fejlődik 
ér- működik. Átveszi annak eszméit, megvilá- 
Zitja a maga leikével, beleplántálja tagjainak 
életébe is. Nem lehet letagadni a kongregációk 
kulturszolgálatait. Nagy tudósok, szociológu- 
'ok, művészek kerültek és kerülnek ki a fehér- 
ziiszlós gárdából. És egyszerű emberek egy­
szerre bepillantást nyernek a lelki fejlődésekbe 
v- modern áramlatokba akkor, amikor a kon- 
Z'cgació kiszélesíti látókörüket.

X kongregáció azonban ezen fejlődő élete mel­
lűt egyszersmind imádkozó, meditáló, hitbuz- 
c.thni szervezet: is. Hitet nevel, ami a lélek mély­
ségébe nyúl, krisztusi szereidet és erőt gyújt, 
.mii hivatottá tesz az apostolkodásra. A kongre­
gáció neveli azt az erős, megreridíthetetlen tiszta 

■ emelkedett lelkiséget, amiről előbb szülöt­
tünk, hogy szükséges az evolúcióknak az evan­
gélium útján való helyes irányításához.

Röviden összefoglalva : A világ lelkisége kor­
szellemekben fejlődik. A fejlődést egyik nem­
zedék a másik következőben alapozza meg és 
vz a pedagógia. Pedagógusnak lenni tehát óriási 
horderejű dolog és azért a korszellemmel érző 
intelligenciát és erős lelkiséget követel. És e ket­
tőt neveli a kongregáció. Tehát a kongreganista 
tanítónak vagy tanítónőnek kell megadnia nép­
nevelőink ideális alakjait.

Ezekből megérthetjük és értékelhetjük a 
tanítóképzők kongregációinak fontosságát. Olyan

1915. szeptember 26.

missiót teljesítenek, hogy úgy vezetőiknek, mint 
tagjaiknak hivatásuk magaslatán kell állniuk 
abban a tudatban :

Mi vagyunk a világfejlődést tovább szövő új 
nemzedékek világosságai, hogy el ne tévedjen 
az ember a homályban, hanem eljusson az örök 
fényforráshoz : Isten szivéhez.

Az egyházi népéneklés az iskolákban.
Irta: Hackel N. Lajos.

A Katholiküs Tanügyi Tanács egyik ülésén, a nép­
iskolai énektanítás tantervének tárgyalásánál fel­
színre került az egyházi népéneklés is. A felszólalók 
közt többen azt az álláspontot fogadták el, misze­
rint helyén való lenne, ha az elemi és polgári isko­
láktól felfelé az egyházi népénekekre is nemi gond 
fordíttatnék. Ajánlatos lenne az egyházi naptár 
szerint, a megfelelő és használatban levő népéne­
kük tanítását valamennyi egyházmegyében az egyes 
iskolákban kötelezőleg elrendelni, hogv így minél 
több és közös egyházi dallam jusson a nagyközön­
ség birtokába. A közösen megállapított és betanított 
dallamok úgy a tisztán magyar, valamint a nemzeti­
ségek lakta vidékeken, nagy befolyással lennének 
a tömegéneklés révén az ájtatosság fokozására, a 
közös érzelmek felébresztésére, az unakatholica esz­
méjének terjesztésére.

A Tanács annak idején egv albizottságot küldött 
ki az tigy tanulmányozása végett, mely hihetőleg a 
háború múltával életjelt fog magáról adni.

Ugyanakkor, amidőn mi ebben a kérdésben az 
eszmék áradatát kezdtük a népéneklés érdekében 
kifejteni, osztrák barátaink már is nagy szorgalom­
mal a kérdés megoldása felé közelednek.

A múlt év egyik havában ugyanis az osztrák hit­
oktatók bécsi köre, Heumann kanonok elnöklete 
alatt — melyen jelen volt Pi ff 1 bíboros érsek is — 
ülést tartott az egyházi éneknek az iskolában való 
térj észté se é rd eke h v n.

Az értekezlet az egyes kérdések között főleg arra 
szorítkozott, mit énekeltessünk az iskolákban és 
mikor énekeltessünk ? Az értekezlet a magyar ál­
láspontnak megfelelően, a közösen és egyöntetűen 
megállapított egyházi dallamok mellett foglalt ál­
lást. A bécsi hitoktatók köre egy hivatalos ima- és 
daloskönyv, valamint az ahhoz való org makiséro 
könvv kiadását sürgette, egyúttal tisztelettel fel­
kérte az érseki ordináriátust. miszerint a jövőben 
csak olyan egyházi daloskönyveket hagyjon jóvá. 
amelyek a közös daloskönyv dallamait lS szövegét 
hiány nélkül közük.

A közösen megállapított daloskönyv valamennyi 
elemi, polgári stb. iskolában, továbbá a tanítokép 
zökben kivétel nélkül használatba vétessék.

Az értekezlet felhatalmazza a hitoktatói értekez­
letet, hogy afolyó tanévre az egyházi éneklés menetét 
állapítsa meg. A hitoktatók egyesülete kérelmével 
forduljon a cs. és kir. alsóausztriai országos iskolai 
tanácshoz, miszerint az rendeletben hagyja meg az 
iskolák vezetőinek, hogy az énektanítók az egyházi 
évre előirt dallamokat tanítsák be, erre pediglen 
a rendes énekórán kívül megfelelő egyházi énekóra 
is szervezi essék.

A Taniigvi Tanács utasítsa a tanítóképzőket, hogy 
a tanító jelölteiket a zenei képzettség megfelelő
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z'írtukvVv! :a el. kuUinöS tígyeiemniel az cuy- 
éneklés es az org.inajatékban való jartassa-

g ár a.
V ulv.-n hilvvkfii. almi a növendékek megfeleli j 

- -."'eggi! Ivaak. \asai- és ünnepnapokon egy-
, __énekes mise is adassek elő.

X li.iszn.riari'an iex i egyházi ílaluk a lehetőség szci 
.1 ap-.ioi -ran gvakörültassanak. egyáltalabaii 

. ::s leI'ív . ka á m-vuidekck a hittani órán is

{I;. iv.inei üdvözöljük az osztrák hitoktatók elvűe 
. .; térek vésett, akik bizonyara felismerték a nép. 
-.veknek, különösen az egyházi népéneklésncK. val- 

s művész: fontosságát, elejét ve\e -t jelenheti 
a'.-.- d- kiabáló. ivndszertél'en es kifogásolható 

eavkk-si módnak. ^ j
t"g\-h.;zi zeneirodalmunk birtokában van több ki- 

munkának. amelvekhól - keltéi átdolgozással - - 
asz, : rel --sszcaiinhamok az ország részért- 

.I laii inai egyházi dallamok vezérkönyvét-.
X y.oi-.g sétgos. felhívjuk az irányító munkára a 

Kap-. Tasusgvi tanács figwlmet.

Emléktábla és gyászmise.
indítvány egy öreg néptanítótól.

még dörögnek az ágvúk. bömbölnek a 
r. gránátok, kattognak "a gépfegyverek és 
iák meg javában a puskák : habár az irtoza- 
borti Verés zajában a halál még szorgalmasan 

aszalja a legdrágább, 
legis már Illő:

a legértékesebb életeket; 
st kell azon szeretett hőseink cmléké- 

odútink, kik a csendes katedrát a csata 
■ál. a könyvet a karddal cserélték föl e-s fiat.; 1 

■ ektükeí" a Haza szent oltárára rakva, husi 
• haltak a be estik-1 meze jen. Gondoskodnunk 

i: malekükrol, Imgv méltók lehessünk hoz- 
. lágy érdemes örök:bei lehessünk azoknak, 
Jetiiket érettünk föláldozták, 
hazai társadalom itthoniéul tagjai, kik barnái 

. k I is kéttvte.leiiek a -front mögött» tartózkodni, 
kik vagy koruknál, vagy testi fogyatkozásuknál 
f, g\a aktiv uszt nem vehetnek az ellenség leverésé­
ben : akik katonák nem lehetnek és a Haza mvg- 
nieméscben a puskával kezükben reszt in-m vehet­
nek ; kik szent haragjuknak és elkeseredésüknek 
nem adhatnak a lövészár-akboi kifejezést; azoknak 
itthon keli pótolni mindent, hogy küzdő testvéreink 
és fiaink lássák, hogy mi is szeretjük édes Hazán­
kat e-s vele együtt egyszersmind okét : hogy lás­
sák és tudják, hogy miért kockáztatják drága életü­
ket, hogy miért halnak meg hősiesen.

Hazánk társadalma óriási áldozatokat hozott már, 
hoz most is és: fog még ezután is hozni, hogy leg­
drágább kincse, életüket kockáztató e-s föláldozó 
gyermekei, fiai, testvérei lássák, hogy mi is meg­
tesszük, amit tehetünk.

Ez: a szent kötelességet — hála a magyarok Is­
tenének - a magvar társadalom példaszerűén, bra­
vúrosan teljesíti.

De a mi szorosabb értelemben vett 1 Hőseinkről, a 
.erünkből való vérünknek, a mi hős tanitotvst.vé­
reink emlékének megörökítéséről szeretnénk vgv-ket 
szót szülni, illetve azokra vonatkozólag egy szerény 
indjtványt tenni.

Őeminenciája. Magyarország hercegprímása, ren­
deletét adott ki, hogy a csatákban elesett hősök ré­

szere mindül község a maga templomának falair 
emléktáblát csináltasson.

Ezt a nemes es telik-ölt intenciót tanitohóseiukre 
nézve niég azzal szeretnem kibővíteni, hogy minden 
elesett, hősi halált halt tanító részére abban az is­
kolában, hóimét a csatatérre indult e-s ahol utoljára 
mint tanító működött, emléktábla állittassek úgy 
az utódjainak, valamint a növendékeknek után­
zásra méltó példaként. Ih-gy mindenkor lássak, 
hogy a magyar tanító nemcsak tanítja a hazas/e- 
retetet, hanem példájával meg is mutatja, miként 
kell a Hazat szeretni "és magát tol is áldozni érette 
hogy a magvas tanító kész szavainak hitelességet 
tetteivel, sőt életevei is megpecsételni.

Tahin egv díszes emléktábla megfelelne e céh -. 
ha azt az iskolaU-remheii a tanítói katedra föle ten 
nők azzal az egyszerű íölirassal :

X. Y.
ezen iskola rom. Katii, tanítója, tíz 1614..............
világháború alkalm.iv.il mint a ............ezred
századának (tartalékos vagy önkéntes) rangfokozat
lb 14. vagy Ifi 15. évi X. hu"............napján a...........
csatéiban husi halált halt királyért cs ílazáért !

Emléke áldott legyen közöttünk !
*

És hogy e hősök katlioiicizmusu is kidomborod­
jék, alázattal kernók a nagy-méltóságú püs­
pöki kart, kegyeskedjenek elrendelni, hogy minden 
hősi halait halt tanító lelkiüdveért saját plébániája 
templomában - lehetőleg halálának évfordulóján 
gvaszmiset szolgáltassanak a plébános urak. ame­
lyen a tanuló ifjúság is kötelezően reszt vegyen min­
denkor.

Ezen gvászmisv kötele/-- legyen örökké.
Hogy ezen alázatos kérelmünket a iiagymcltnságú 

és fotiszteleridö püspöki kar magáévá fogja tenni, 
meg vagyunk győződve.

Ezen -zircuv indítványomat azon alázatos kéré­
séi teszem közzé, hogy a nagyinéltoságú püspöki 
kar. a fótisztelendo papság és az igen t. tanitótestvé­
reim azt magukévá téve, megvalósítsák !

Tanítók a tüdővész ellen.
1 um" .'..-romi juhií'-m i'.< tanítónak. :

X tüdővész elleni védekezés social is ismereteinél 
terjesztésében nag\ szerepük \ an a tanítóknak. .X 
József Kir. Herceg Szanatórium Egyesület, ez a pa: 
excellence tüdővész ellen küzdő társadalmi és égés. - 
Segugyi szervezet évről évre a magyar tanítósághoz 
fordult, hogy legyen segítségére a tüdővész elleni 
ismeretek terjesztésében. A tanítók az iskolákban 
a jó levegőnek, tisztaságnak, rendes étkezésih-. 
egészségügyi fontosságát már a múltakban is ha: 
gőzt attak, újabban azonban a tuberkulózis ellem 
védekezés országos szervezése folytán u tanítás";, 
céltudatosabbak lettek is érintették a fertőzés v- 
szedelniéiK-k orvostudományi kritériumait is. X 
zsenge növendékek előtt a tanítok a míndemia,; 
élet szörnyű példáival bizonyították, hogv az egy­
séges életmód elemi szabályainak he nem tarta­
mi nő szörnyű rombolásokat idéz elő a családokba; 
A tuberkulózis lakásbetegség. Ezt igazolják a Ke 
alsóbb népesség körében pusztító és nemzedéki 
nemzedékre valósággal öröklődő fertőző esetei-. 
A megismerésnek, a károkozás e megallapitássnak p
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kiayi'tsziai felhasználása alkalmas arra. hogy a nö­
vendékek révén az alsóbb népesség körében áldás 
susaii terjessze az cgeszscgügx’i is mérv! eket.

A magyar tanítóság helyesen ismerte fel a maga 
feladatai e téren s a József Kir. I ierceg Sznnatonuuv- 
1 uvesiilvt evrn'l-éyre konstatálhatta, linux1 a tanító 
sói* munkája milyen jelentékenyen segíti előre huma­
nitárius es ismeret terjesztő teveken vséget. 1./ i i; d í- 
,,itta az egyesületet arra. hogy legújabban egy 

. emmgiigvi iitparancsbiatat is közforgalomba hozott, 
iiiiívlvét sok ézerszámhan szétküldött az. iskolák 
vezetőinek. Ez egészségügyi tízparancsolat a követ­
kezőkép hangzik :

I Az egészség a Ivgnagx obi) vagyon es boldogság.
-j. Zsugori ember az, aki a napfénnyel takarékos­

kodik. A napfény az egészség legjobb meg­
őrzője.

Egészségedre vigyázz s ezzel vigyázol ember­
társaidéra is.

-I. Gondosait őrködjél lakásod tisztasága lelett. 
Szennvbe.n elszaporodnak a rovarok, külö­
nösen a legyek. Ezek pedig a legveszedelme­
sebb betegségek terjesztői, 

ő. Étkezés előtt mosd meg kezedet szappannal es 
vízzel, nehogy veszedelmes betegségek csiráit 
vidd a szódba.

r,_ Soha se köpj a földre, mert a köpeted aitinit 
embertársaidnak.

7. Zsongit" alkohol ártalmas az egészségre. A 
tiszta víz a legjobb ital.

S. Sok betegséget egészén lathatatlan kis lények 
(bacillus-if,I okoznak, amelyek ellen Tiszta­
sággal es fertőtlenítéssel védekezzek 

«I. Erezd embervoltodat és légy magadra tiszta.
mert a tis/tátlanság állati tulajdonság.

1U Gyomrodat meleg, forralt eleiekkel tápláld, a 
'magas Int elpusztítja a betegség csiráit. 

Kétségtelen, tiogv ez a rövid mondatokba kom­
primált egészségügy i tunacsadas megtalálja az utat a 
g\ emu-kelmékhez es a gyermekeken at a szalonhoz.

A József Kír. Herceg Szanatórium Egyesület a 
tanítóság nemes munkáját méltányolni kivonta azzal, 
hogy az díszéig tanítói karéiból Ili olyan tanítót, aki 
a tüdovesz elleni veelekez.es szociális ismereteinek 
terjesztése körül a legtöbb eredmény! produkálta. 
iO'> loo korona jutalomban, vagyis össeeseii lőtio ko-, 
rmia iát atomban részesített. Az egyesület mérlegelte 
a hozzá beterjesztett jelentéseket s ezek alapján a 
következő tanítóknak ítélte oda UK) ; UK) koronás 
jutalmait : Bagó Ív Béla ig. tanító (Barát nsi, Lischer 
j ipot ig. tanító (Liptószentmikhis). Fiilöp fivula 
INagyrákos), Horn József isk. igazgató (Eoprad), 
Kiss Béla ig. tanító (tjpest), özv. Konecsny Janosne 
tani tóuő (Szilágysomlyo), Kovács Ida óvónő (Vesztő). 
Nergert Vilma tanítónő (jászkarajemj), Lukács Le­
nes tanító (Alsogycrtyán), Szutter Dániel ig. tanító
(Pápai. , ,

A magyar tanítóság nem szokott hozza, hogy a 
maga önfeláldozó önzetlen, hazafias es szociális 
tevékenységét akár a nyilvánosság, akár magáno­
sok részéről valami nagy méltánylásban részesíte­
nek. Épen azért különösen megemlítés!c niélto a 
József Kir. Herceg Szanatórium Egyesületnek ez a 
spontán elismerése, amely a maga anyagi elteken 
messze tiilmeiioleg. rendkívüli erkölcsi értéket je­
lent a tanítóság szempontjából. Hisszük, hogy a 
magyar tanítóság a tuberkulózis elleni védekezés ál­
dásos ismeretterjesztése terén további érceiméin es 
munkásságot fog kifejteni.

IRODALOM. MŰVÉSZET.
Ember Károly tankönyvei. Sok jeles tankönyv, 1 

produkált már a magvar K kóla könyv irodalom 
bizony e téren nem kell szégyenkeznünk a tamiigx 
térén elsősorban éti ló nemzetek előtt sein. Le meg 
a hazai legkitűnőbb tankönyvek sorában is az első 
helveket foglalják el timber Karolynak a m r. • i. 
aki oü év óta faradhatatlan, elsőrendű vezérmim- 
kasa a mag var kath. iskolának, elméleti es gyakor­
lati téren egyaránt, Egvvs felületes tankönyviről-: 
termelésének szamához mérve,- talán nem sok az, 
amit 0 alkotott. Ámde ennek is megvan az oka : meri 
amit Embí'i Karoly írt, az hézagpótló, szükséges és ér­
tékes, tanít ónak vs növendéknek vgx képen leghaszno­
sabb tankönyve. A tantervek mesteri alkotója tan­
könyveiben is mestermunkát: produkált. Széleskörű 
pedagógiai ludasa és gyakorlata nála azzal párosul, 
ami a legtöbb pedagógusból es tankönyx;mb<H a 
legtöbb esetben hiányzik : i\pedagógiai eme!:, amit sem 
szorgalommal, sem tehetséggel, sem gyakorlatial nem 
lehet megszerezni vagy pótolni, mert ép úgy isten 
adománya, mint a zsenialitás. Ember Karoly nei i 
barátja a kérészéletű divatos pedagógiai áramlatok­
nak és könyvei mégis a legmodernebb tankönyvet:, 
mert a pedagógiai haladas valódi értekeinek leg- 
szakértolib biráíója és alkalmazója. Nincs itt terünk 
részletesen taglalni népiskolai müveit, bar nagy 
élvezetünk telnék benne (felsorolásukat lásd la­
punk hirdetési részében), de arra ra kell mutatnunk, 
hogy Ember tankönyveiben mozgalmas. Hexán, 
vonzo, Víil'irágas elet vau es nein az egye- taní.ugx an­
nak szavaz, 'élettelen, határtalan kivonata. Az o 
művészi keze alól kikerült Katii, falusi mlnkusm. 
olvasó- és tankönyve e tekintetben olyan mesterim!. 
amihez fogható fánkönyvirodáUiitmkhati nincs1 
több. Úttörő a Magyar nyele és fogalmaith In u- 
könvve. Ahhoz, hogy a tanító ne röbotiminkat xeggz- 
zen" iskolájában, liánéin az embernevelés művészi 
feladatai teljesíthesse, kitűnő eszköznek bizonyul­
tak az Ember-tankönyvek. Osztott, osztatlan es 
nein niagvar nyelvű iskolák szamara irt olvasó <>- 
tankönyveit minden nagyigényíi tanít" a légióim 
eredménnyel használja, aminthogy népiskolai nvcív- 
tankönyveiröl és polgári leányiskolái jöhtrujz, múm­
ián és nyelvtan könyveiről is az a közismert véle­
mény. hogy a legjelesebb tankönyvek. Ltnbei Ka­
roly' tankönyveit a Szent-hh'án-TúrsuUit idei tan­
könyvjegyzéke sorolja lel, amely mindéit pedagó­
gusnak ingyen rendelkezésére ah.

I MEGJELENT. |
22 A tanító (tanítónő) társadalmi teendői 55
IS nek vezérkönyve •. Bérmentve 1 *20 kor. 55
22 Tartalmazza a tanító legfontosabb 52
25 társadalmi teendőit útmutatásokkal és 52
■2 ,, tanácsokkal. Gyűjtőknek, tantestük- 52
SS teknek és tanítójelölteknek kedvez- SS
SS menyes áron adom. hz iránt felvilágo- 55
SS sí tás ingyen. A tiszta jövedelem a há- SS
SS borúban elesett magyar tanítók őzve- 55
aa gyei és árvái alapja javára fordíttatik. ■■

LENKEI PÁL, Szeghalom. Békés ni.
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Esztergomi érseki megye.
Kisgeszt 1 p. Mailén;,-. Pozsony m.) rém. kath. is- 
á !■; íz nr 10 ig pályázat hirdet lelik. Jövedelemi a 

a vad :::: ”.vv szeri".: : községtől 600 kor., Stóla
nn-'ei.ivsniivsag r-i> kor. ’J kát. hold 1593 Col prima 

.: élvezete. I’.nbér 27'kg. . 300 kg. rozs.
r ;jv irr:, nr.i'.n Ki 'élesség: az osztatlan

sk.-'v vezetése és az istentiszteleteken való közremükö- 
7. 7 . 7:. " ' 7 n: ín n k is. Az állás név. 1 én el- 

. M- i: fáz-, , :sko!asz.k: elnök. 592 1—2 
'■ Ki mar • ::: rr:. Füri - lm. kath. iskolához heiyette- 

kerestetik havi 70 kor. és egyszobás lakással. 
A tm-k''teleseket naponkmt felváltva tanítja, esetleg a 

■ : v: - - ,7a. A folyamodványok szept.
.. ■-/> aszi-khez Fürre tetézendők. Az állás okt.

7 . gialatuló Ó!6 2—2
Keletijei riont m.i rém. kath. kintortanítói állásra 

‘■ a - 7. hirdettetik, Javadalma, javadalmazási 
. ’.'kv"vv szerint: i 7 7d 253 C'"'l szántóföld, 3 hl. 

"•:* roz-. r ::: :::z:fa. borvait-.ig 30 kor., mimka- 
4 s: 'la 20 kor., isméV.osök oktatásáért

- -r 777 államsegély. Lakása 2 szoba, zárt
ro? a. 2 kantra kér*. Az akis azonnal elfoglalandó. 
7 *■■■:: - i-k-olaszek elnökéhez (Ipolyfődémes,: ú. p.
7 7zz gv7i7: küldendők. 633 1 — 1

borsóst mm. k ith káplonanítói állásra okt. 7 ig 
r'.i'.vá--:?: hirdet:?::* 1 v : o-tcse helyi forrásokból 

7* 72-t 7:7777.z 773.év: XVI. t.-c. alapján ’törvényi­
leg k.egv-zítve I.-koia-zék. 641 1—1

\ - • -.-.o:: ; VZ ::: .7 tartozó Zsitvaújfalu (Bars 
. v : -."r.egvr.uz kéttanitós r.'im. kath. iskolájánál kán-

• r: zz i: Fásra zár. 4-;g pályázat hirdettetik. Tanítói
zz: -a..: 7elv: járulékból készpénzben és ingatlanban.

1-44 : Kántori javada7>rti ■ 217-92 kor. Államsegély 
a: 1913. évi XVI. t.-c: szerint a szolgálati időnek meg: 
:e el 7eg. Természetbeni lakás vagv 240 kor. lakbér, kert. 
Tionyeiv magyar, de a kántori funkcióknál használatos.

iv z'zz; is kívánatos. Kötelessége: a reá- 
r-1. zz: osztályok és ismétlöiskolások tanítása, kántori 
•ezt. k végzése az iskolai iáén ti szabályok szerint. Válasz- 
■:is z 4 Személyes megjelenés ajánlatos. Zsitvaújfalui 

zzé- ez intézendő, kellően felszerelt kérvények 
Afzuíev János esperes-plébánoshoz, Barstaszárra ip. 
uelybeni kaidén I k. Isikoiaszék. fii] 1- 1

Nagyfilved I »z'e.-gm m.) rótt:, kath. iskolájánál a 
KizízziiZ állásra okt. 4-ig pályázat hirdettetik. Javádal- 
"zv.dzí : hitközségtől 634 kor., államsegély 566 korona, 

.. *:á 24" kor. és kertitletmény 20 kor. Kötelessége :
rendes dizgin kívül tt'i kézinu:uk. tanítás, ismétlösök
* rzzisti dil’aFinzl, a .gyermekeket templomba és kör- 
rr,..-.-.etekre elkísérni ésráj= k felügyeli,t. Kérvények kellően 
' -/c'-óvo :z;gv ""ved • ::z kath. iskolaszék elnökéhez

z-rd 654 1 — 1
izsai I Kő máron: m.i r-'-m. kath. iskolaszék helyet­

tes tanítói f.7,ásza pályázatot hirdet. Fizetés 800 kor. Pályáz­
za* ok! férfi vagv nőta.Rító az iskolaszék címére. 65$ 1—1 

Pozsonyszöllősi rótiz kath. magyar, tót tannyelvű 
isi 77: z rend.es lázitól állásra pályázat hirdettetik az 
rs.zig s törvény .7: ! el rt diiazás<ai és lakással. Pálváz- 

b it "azztizö ;s. Az .rátok okt. 5-ig az iskolaszék; elnök- 
.-gtv . Az állás okt. 15-ét; elfoglalandó'. 8ze-

e vnikezés zgvelembv vételik. Iskolaszék/ elnökség.
64t) 1—t

Egri érseki megye.
A fekőnyirádi (Borsod m.j róm. kath. iskolaszék a 

habon; befejeztéig helyettes kán torta ni: ói, esetleg orgo- 
nálisban jártas tanítónőt keres, javadalma: évi 300 
kor . lakás, stolz 650 1 — 1

Miskolczra kántorságban jártas rom. kath. segédet 
keresek. Fizetése havi 40 kotr, bútorozott szoba, koszt 
Csz-'!.'." Béla .kántor. 651 1—2

Győri püspöki megye.
Kisbéri kath. iskolánál osztálytanítói állásra pályázati 

határidő okt. 75. Törvényes fizetés. Kántortanítónak díjta­
lanul segíteni tartozik. Nők is pályázhatnak. 647 1 — 1 

A borosdi (Sopron m.) róm. kath. elemi népiskolá­
hoz a hadbavonuii kántortanító helyettesítésére tővényes 
fizetéssel pályázat hirdettetik. Pályázati határidő okt. 3. 
Horvátul tudóik előnyben részesülnek Kérvények Zoncsich 
Jakab császárfalui (Sopron m.) plébánoshoz intézendők.

659 1 1
Kalocsai érseki megye.

A kunbaja róm. kath. elemi népiskolához a hadba- 
v uralt osztálytanítója helyettesítésére okt. 15-re tanító 
vagy tanítónő kerestetik a háború tartamára. Fizetése havi
12u kor. Pálzázati határidő okt. 1. Iskolaszék. 594 2...2

Mohot (Bács-Bodrog m.) nagyközséghez tartozó szál­
lások között az. úgynevezett kisüti A) és a szabadkai 
úti D) róm. kath. felekezeti iskolánál megüresedett taní- 

! tóti állásokra rendes tanítón, továbá a gunarasi C) és a 
töviskei Et iskolánál a tanítók katonai szolgálatra történt 
bevonulása folytán a jövő 1915,16 tanévre segédtanítói 

. állásokra pályázat hirdettetik. A rendes tanítói állások 
javadalma egyenkim : 1. A törvényes fizetés Mohol nagy­
község házi pénztárából havi előleges részletekben.
2. Szabad lakás, a hozzátartozó telek használati jogával.
3. Az iskolaterem fűtése és tisztogatása fejében ugyan­
csak a község házi pénztárából! évi 120 kor. átalány. 
A segédtanítók javadalma egyehkint: a törvényes 800 
kor. fizetés havi előleges részletekben és 120 kor. tan­
terem fűtési és tisztogatási átalány. Oki. óvónők is pá­
lyázhatnak. A megválasztottak kötelessége az illető is­
kolához tartozó) mindkét nembeli mindennapi és ismétlő 
tanköteleseket tanítani és a rendes tanítóiknak a bács- 
tiszavidéki róm. kath. tanítóegyesület tagjai sorába lépni. 
A pályázók kellőkép okmányok kérvényeiket a moholi 
r. k. iskolaszékre címezve, okt. 1-ig alulírotthoz adják be. 
Az állás elfoglalása idejéről a megválasztott értesíttetni fog. 
Michltr Ferenc kerületi esperes, mohok plébános 644 1—2

Dávodon Rács m.) lemondás folytán róm. kath. magyar 
tannyelvű iskolánál az úgynevezett li-ik tanítói állásra 
pályázat hirdettetik. Fizeti állás javadalmazása : 1. három 
szobából! álló lakás, konyha, pince, kamara, két istálló, 
mellékhelyiségek természetben haszonélvezete és házhoz 
csatolt kert. 2. Dávod község pénztáréiból évnegyedes 
előleges_részletekben 673 kor. 3." 6 hold és Gől
szántóföld haszonélvezete, melynek adóját a tanító'fizeti. 
4 Államsegély. A megválasztott tartozik állását okt. 25-ig 
elfoglalni. _ mely időtől fogja fizetését is húzni s tarto­
zik ísmétlöismétlő iskolát is tanítani és a bajavidéki 
totn. kaih. tanítóegyesületbe belépni. A pályázók a dá- 
vodi róm. kath. iskolaszékre címzett kérvényüket okt. 
15-ig ít. Btlszler István kér. esperes űrhoz, Oarára 
Bács in.) küldjék. 645 1—1

Kisszálláson (Bács-Bodrog m.) megürült ambulans- 
tanítói állásra okt. 9-ig pályázat hirdettetik. Az állás ja­
vadalma: 1. 12(0 kor. kezdő fizetés havi előleges rész­
ietekben, 2. 240 kor. lakáspénz. 3. 20 kor. kertilletmény. 
A megválasztandó' köteles az ismétlőiskolásokat külön 
díj nélkül tanítani s a bajavidéki róm. kath. tanítóegye­
sületbe mindjárt az első évben belépni. A kellően fel­
szerelt kérvények a kiszállási róm. kath. iskolaszékre 
címezve Klanszky Ferenc apát. kér. espereshez János- 
halomra küldendők. Az állás választás után azonnal el­
foglalandó. 667 1—1

Kassai egyházmegye.
Az aranypataki (Sáros m.) róm. kath. népiskolánál 

megüresedett tanítói, ill. tanítónői állomásra pályázat 
hirdettetik. Javadalma cííilevél szerint: 1. Államsegély 
756 kor. 2 11 kát. hold föld, 463 öl rét. 2 hold legelő 
haszonélvezete. 3. Ezen ingatlan megnöveléséhez hit-

PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK.
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községtől 7 igás és 14 kézi napszám. 4. Hitközségtől 
készpénzben 40 kor. 5. Tíz véka rozs és árpa. 6. 8 öl 
tűzifa saját lakása és iskola fűtésére. 7. Ha a tanítónő 
nem gazdálkodik a 2.. 3., 4., 5. alatti járult kok fejében 
a hitközség a javadalmazásnak 1000 koronáig való ki­
egészítésére 244 koronát fizet. 8. Természetbe ni lakás. 
Választás oki. 9-én délelőtt 11 órakor Zsebráczkv Géza 
bánfai esperes elnöklete alatt a helyszínén. 655 1—1

Erdőbényei (Tokajhegyalja) róni. kath. iskolánál II. 
tanítói állásra pályázat hirdettetik törvényszerűd fizetés­
sel. új lakással. Kötelessége tanításon kívül kántoriakban 
segéd tezni.. Csak orgonái asban jártas oki. férfi- és nőtaní­
tók pályázhatnak. Választás oki. 3-án d. e. Személyes 
megjelenés ajánlatos. Kellően felszerelt kérvények r. k. 
plébániahivatalhoz, Erdőbén vére küldendők. 639 1 1

Sáros megyében levő szén (kereszti róni. kath. plébániá­
hoz tartozó 'jakabvágásai tanítói állásra pályázat hirdet­
tetik. Törvényszerű javadalmazás állami segéllyel, mely 
1069 kor.-val kezdődik, kétszobás lakás a többi mellék- 
helyiségekkel. Kérvények szept. 30-ig, mely napon a vá­
lasztás is meg fog ejtetni. Sailay Mátyás esp.-pléb., 
isksz. elnökhöz, Szentkeresztre (u. p. Szinyeújfalu) inté- 
zendök. Tót nyelv ismerete és orgonálásban való jár­
tasság múlhatatlanul szükséges. 657 1—1

A hernádszokolyi róni. kath. iskolaszék elhalálozás 
folytán megüresedett tanítói állásra pályázatot hirdet.
1 akás és fizetés törvényszerinti. 1 iád mentes tanítók előny­
ben részesülnek. Választás szept. 30-án d. e. 11 órakor. 
Személyes megjelenés kívánatos. Az állás azonnal elfog­
lalandó. Pályázati kérvények a hernádszen tistván i róm. 
kath. plébániahivatalhoz intézendők. 673 1 — 1

Nyitrai püspöki megye.
Vágagyagosra (Trencsén m.) róm. kath. tanítónő pá- 

lyázhatik. Fizetése a hitközségtől 100 kor., a többi ál­
lamsegély. Kérvények N'agybiccsére, plébániahivatalhoz 
szept. végég küldendők. 66) 1—1

A Népnevelő IS ik számában a vágujfalui kántortaní­
tói állásra hirdetett pályázat oki. 1-ig meghosszabbiita- 
tik. Iskolaszék. 665 1 — 1

A kaszásréti róm. kath. népiskola vezetésére oki. 
tanítónőt, aki tótul is tud, keresek. Fizetése törvényes. 
Lakása : szoba, konyha, éléskamra. Határidő október /j. 
Felső vadas, p. Kiszitczaujhely (Trencsén m.) Májer Endre 
isksz. elnök. 663 1—3

Pécsi egyházmegye.
A nagyvejkei, róm. kath. kántortanítói állásra pályá­

zat hirdettetik. Fvi jövedelme: tisztességes lakás, mel­
lékhelyiségek és kerten kívül készpénzben 54S 54 kor., 
szántóföld és rét jövedelme 174-48 kor , terményekben 
618 76 kor. Ebből tisztán tanítói 300-8Ö kor., tisztán 
kántori 6102 kor., szétválaszthatatlan kántortanítói 
S99Q4 kor. Az összjövedelem 126V76 kor. és a 
megfelelő fizetéskiegészítő államsegély. Pályázati ha­
táridő okt. 3. Kötelmek díjlevél szerint. Pályázók 
hiányában mint helyettes-tanítók jövő évi június vé­
géig oki. nőtanítók vagy óvónők is alkalmaztatnak. 
Ezek jövedelme: havi 80 kor. készpénz, a teljes^kántor­
tanítói lakás, melléképületei és havi fél öl tüzelőfa. Kér­
vények kellően felszerelve alulírotthoz intézendők. Kom. 
kath. iskolaszék, Xagyvejkén. (Tolna m.) 635 1 1

A mecsekszakáti kántortanítóságra okt. 2-ig pályázatot 
hirdetek nők számára is. Jövedelme 552 kor. és_3 öl hasábfa, 
lakás és kert természetben, a többi államsegély. Abaliget 
(Baranya m.l. Kopárt Gyula elnök. 643 1 — 1

A gyürüfiii róm. kath. iskolához háború tartamára 
helyettes kerestetik. Tanítónők, nyugalmazott tanítók, 
képezdevégzettek is pályázhatnak. Fizetése szép lakás, 
törvényes készpénz, 1 öl tüzelőfa. Kérvények ibafai róm. 
kath. plébániahivatalhoz küldendők. Állás azonnal el­
foglalható. 60S 1 — 1

Hirdre (Baranya m.) magyar tannyelvű róm. kath. 
iskolához a háború tartamára helyettes tanító vagy tanítónő 
kerestetik szept. 30-ig havi 80 kor. illetménnyel $ lakás­
sal. Az állás okt. 1 -én elfoglalandó. Bereczk János pleb.

656 1—1

Szatmári egyházmegye.
A pálóci (Ung m.) róm. kath. fi iskolához lehetőleg 

kántori teendőket is végezni képes két helyettes tanerő 
kerestetik havi 80—80 kor. fizetéssel és a kántori teen­
dőkért stólajövedelemmel. Az állás azonnal elfoglalandó. 
Pályázhatnak nők is. Kellően felszerelt kérvények Mfiller 
István plébánoshoz küldendők. 672 1 --!

Székesfehérvári egyházmegye.
A nagyperkátai (Fehér m.) róm. kath. fiúiskolánál 

egy helyettes oki. tanító vagy tanítónő okt. 1-től az is­
kolaszéktől megállapítandó időre alkalmazást nyerhet. 
Fizetése havi 30 kor., az iskolánál lakásul egy bútoro­
zott szoba, fűtéssel. Pályázati kérvények a tóm. kath; 
iskolaszék címére küldendők. , 674 1 --1

A torbágyi róm. kath. iskolaszék a III-1k tanítói ál­
lásra törvényes illetmények melleit pályázatot hirdet, köte­
lességei a díjlevélben. Az iskolaszék. 675 1 — 1

Szepesi püspöki megye.
Pályázat a hernádtapolcai róm. kath. kántortanítói 

állásra, jövedelme: 1. Förzsfizetés a hitközségtől 160 
kor. 2. Államsegély 96)4 kor. 3. 2 kát. hold szántóföld 
és 1 kát. hold rét, melyeknek kát. jövedelme 19-28 kor.
4. 720 liter árpa és 720 liter rozs. 5. 16 űrméter puhafa 
a kántortanító használatára, ö. Stóláris jövedelem 60 kor, 
7. Kertilletmény 20 kor. S. Két szobából, konyha, élés­
kamrából, fatartóból álló szabad lakás, gazdasági épüle­
tek nélkül. Katonamentesség igazolandó, mert ilyen előny­
ben részesül. Folyamodványok okt. 1-ig. Dr. Rolny Fe­
renc apátkanonokhoz, Iglóra küldendők. 643 1—1 

Tyapesoi (Árva m.j róm. kath. állomásra pályázat 
hirdettetik. javadalma: törvényes fizetéses lakás. Tót 
nyelv ismerete szükséges. Iskolaszék. i>53 1- 1

Szombathelyi egyházmegye
A szécsiszigeti róm. kath. kántortánító helyettesítésére 

tanító (tanítónő) kerestetik a szorgalmi időre. Fizetés hav 
80 kor. és lakás. Választás szept. 26. Az állás elfoglalandó 
okt. 1-én. Iskolaszék. 629 2—2

Az ujkörtvélyesi (Vas m.) róm. kath. iskolához a 
hadbavonult tanító helyettesítésére tanító vagy tanítónő 
kerestetik. Fizetése havi 80 kor., lakás és fűtőanyag. 
Kérvények okt 3-ig ft. Neubauer Károly plébános úrhoz 
(Kirdlvfalva, Vas ni.) küldendők. 637 1—1

Baritai (Zalaegerszeg mellett) helyettes tanítói állásra 
bevonult tanítónk megérkeztéig törvényes fizetés és szép 
lakás élvezete mellett pályázatot hirdetünk. Határidő 
oki. 10. Kérvények nagylengyel! plébániahivatalhoz kül­
dendők. Nők is pályázhatnak. 664 1 — 1

Gyepüfüzesen (Vas m., posta és táviróállomás), hol 
két tanerő működik, róni. kath. (vezető) tanítót keresünk. 
Állás okt. 15-én foglalandó el. Felszerelt kérvények okt. 
13-ig benyújtandók. Tágas lakás, 3-4 holdon gazdaság. 
36 mérő nehéz gabonán kívül a fizetés készpénzben a 
feltételekkel együtt az iskolaszéknél betekinthető. Szemé­
lyes megjelenést óhajtunk. Iskolaszék. 671 1 — 1

A pinkaszentkirályi plébániához tartozó Taródfa 
kemenesmáli fiókközségben levő róm. kath. tanítói állásra 
pályázat hirdettetik. Javadalmazás : a) természetbeni la­
kás’ meiv 2 szobából, konyha, éléskamra, fáskamra, tyűk 
és sertésólakból áll. b) >•< hold konyhákért, c) a hitköz­
ségi pénztárból 32-87 kor., d) 322 klg. karezgabona, 
e) 3 köbméter hasábfa. f) tandíjpótló államsegély 632 
kor., g) fizetéskiegészítés az 1913. évi XVI. t.-c. szerint. 
A kántori teendők külön megegyezés szerint díjaztatnak. 
Pályázhatnak nőtanítók is, kik a kántori teendőkben jár­
tassággal bírnak. A pályázni óhajtók kellően felszerelt 
kérvényüket okt. 3-ig a pinkaszentkirályi plébániai hiva­
talhoz'ti. p. Vasalja küldjék, amely napon a választás is 
meg fog ejtetni. 666 1—1

Léka plébániához tartozó hosszuszeghutai (Vas m.) 
fiókközségben levő róm. kath. kántortanítói állásra pá­
lyázat hirdettetik. javadalmazás: készpénzben a község 
pénztárából 206 kor., tandíjpótló államsegély 120 kor., 
alapfizetés kiegészítés 832 kor. Stóla temetések után at-
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benne a nemzeti érzést 
silleretekkel és ügyessé-

k.tlák III

hóid és 400 öl szántóföld 
’>•75 kor., vsak ezen összeg 
m..zásba. Téli;, leges évi ha- 

■ az állás előnye. 12 meter 
ifl kor. Hercegi uradalomtól 
gratialéképen isméi előny, 
konyha, 1 pince, háznál kis 

sen feltüntetve a díjlevél szerint, 
met. Tarnt, nők is pályázhatnak, 
lönyös. de külön nem díjaz tátik, 
•elr kérvényükét aki. J2-ig Halsz 
ebe.nos, isnsz. elnosnőz kuldieK.

W0 1 —1

tértéke

Váci egyházmegye
Kiskunfélegyháza
■ ■ ék ion ru váz

Miát íe
ízlését es napi tiszlOr 

gatást 50 kor. évi áta- 
•ezési joga fenmartaiik. 
ilásr elnyerni óhajtják, 
tonyiffánnyal felszerelt 
iszékhez címezve alul 
beliek előnyben része­

im

Veszprémi egyházmegye.
agy te vei

an í to no Kere
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;n iskolaszéke tanyai 
Az állás javadalma : az 

.: fizetés, melyből az 
továbbá természetben 

; napi ii-z.to-

A szomajomi (Somogy m.) róni. kath. népiskoláho 
egy férfi osztálytanítói állásra pályázat hirdettetik. Java 
dalma törvénvszerimi lakbér és államsegélyes rendes 
fizetés. Kántorságban jártas előnyben részesül. Köteles­
ségei dijlevélben jelentetnek. Pályázati határidő oht. 9. 
Állás azonnal elfoglalandó. ; 649 1 1

Somogyberzenczei rom. kath fiúiskolához a háború 
tartamára, esetleg a tanév végéig helyettes tanító keres­
tetik. Fizetése havonkint S0 kor., egy bútorozott szoba. 
Fűtés és tisztogatással. Különórák adásából szép mellék­
jövedelemre számíthat. Iskolaszék. 652 I..1

Bakonygyiróthi plébánia Sikátor nevű fiókegyházá- 
han helyettes tanítói állásra pályázat hirdettetik hét- 
hónapos iskola: időre, javadalom havi 50 kor. Kérvé­
nyek n bakoiivgvíróthi plébániára küldendők. Pályázati 
határidő szop!. 30. Személyes megjelenésnél fuvar nem 
téríttetik meg. .-Ír iskolaszék. ; 662 1 1

A dégi (Veszprém m.) rom. kath. iszolaszék r hadi 
szolgálatot teljesítő tanhó'.i helyettesítésére helyettes ta- 
...jtóf állásra pályázatot hirdet. Fizetése havi 80 korona, 
egy szoba. Kötelessége egyik tanteremben az oda be­
oszt- üt növendékek tanítása - esetleg a kátitorságbani 
segédkez-'-s. Pályázhatnak nőtanitók is. Pályázati határidő 
oki. f. XI..- /.-rti.il elioglalaml-'-. Kérvények Raltfgh
AnJ'á< n!,-bános (Der.;) címére küldendők. 669 1 1

Figyelemre méltó.
Különféle ügyekben 3 nap alatt értesítést küldök. Vá­
laszbélyeg csatolandó. SZANKASI JÁNOS, nyug. áll. isk. 
igazgató Bárminemű bevásárlásra megbízást i- elfogat.

Budapest. Vili., Rákóczi-út 71. 163 6
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80 fillér,

A JÓ TANKCMVM
0" J ■ g'vermek hiteitek és vallásos életének, kifejleszti 

is ÍMpidaioi, éli.it ja 0; a gyakorlati élet áljai követelt elemi
gekkci. Ki--.aló j 1 edagfIgt;-■:i;k11ak, Ember Károly nak itt ív.. ,..... .. .....
'rti sen: rriegigleipek a jó tankönyv v h irma-s szempontjának.

Kath. falusi iskolák olvasó és tankönyve, osztatlan ne 
. egy kötetben, ára 1 korona.

Ugyanaz két kötetben. Az I. kötet a 111. és IV. osztály számára, 
a ií kötet az V. és VI osztály számára, árai korona.

A magyar nyelv és fogalmazás kézi könyve, elemi iskolák számára.
\ 11. osztály számára 20 fillér, a III. osztály számára 28 fillér, a IV. osztály számára 
h: fillér, az V -VI. osztály számára 32 fillér.

A magyar beszéd- és nyelvgyakorlás olvasó és tankönyve, a nem ma- 
:.v.:;.bi nyelvű kath. osztott és osztatlan népiskolák számára. (Margitai-Mihalics- 

k.;vai közös munka.I A ií. osztály számára 80 fillér, a III. osztály számára 80 fillér,
:. IV. isztáiy számára S3 fillér, az V. és VI. egyik eve 120 fillér, másik éve 120 fillér.

Ugyanaz, csak osztott népiskolák számára. A III IV. osztály számára 88 fillér, 
az. V VI oszt. számára ISO fillér.

Lehr- und Lesebuch für den 111—IV. Jahrgang der ungeteilten kath. Volks-
Seintlén. Ára 1-10 fillér.
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Siepbaneum nyomda r. t. Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 28a
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